
Osobnosti 683

V pondělí 10. 10. 2022 náhle a nečekaně zemřel význam-
ný brněnský kardiolog, pedagog, skvělý člověk a hlavně 
nestor I. interní kardioangiologické kliniky LF MU a FN 
u sv. Anny v Brně.

Narodil se 17. května 1937 nedaleko Brna ve Šlapani-
cích. Ovlivněn rodinným prostředím, otcem, který praco-
val jako dentista, a strýcem, který externě přednášel na 
LF, bylo jeho snem studovat medicínu. V roce 1957 na-
stoupil do 1. ročníku na lékařskou fakultu, tehdy Univer-
zity Jana Evangelisty Purkyně v Brně a promoval v roce 
1963. Po ukončení vojenské služby nastoupil na interní 
oddělení nemocnice v Kyjově. Od roku 1968 až do konce 
svého života pracoval na I. interní, nyní kardioangiologic-
ké klinice LF MU ve FN u svaté Anny v Brně. Jeho hlavním 
zájmem byla medicína, neustále se vzdělával a získával 
nové zkušenosti v oblasti akutního koronárního syndro-
mu, arytmologii, elektrofyziologii převodního srdečního 
systému a v posledních letech výzkumu aterosklerózy. 

Atestaci z vnitřního lékařství I. a II. stupně složil v le-
tech 1967 a 1971, kardiologickou atestaci v roce 1977. 
Kandidátskou disertační práci „Invazivní elektrofyziolo-
gické vyšetřování síňokomorového uzlu a jeho ovlivnění 
řízenou elektrostimulací a farmaky“ obhájil v roce 1986. 
V devadesátých letech obhájil habilitační práci a řádným 

profesorem pro obor vnitřní lékařství na LF MU byl jme-
nován v roce 1995.

Na I. interní klinice v roce 1969 byl iniciátorem budová-
ní koronární jednotky, jedné z prvních v ČSR, v roce 1970 
se podílel na založení trvalé kardiostimulace a pracoviště 
pro invazivní elektrofyziologické vyšetřování srdce. V roce 
1976 byl jmenován ordinářem pro kardiologii a krajským 
kardiologem Jihomoravského kraje. Od roku 1986 byl po-
věřen vedením koronární jednotky. 

Vědecká a publikační činnost byla zaměřena na kardio-
logii, intenzivní péči o nemocné s akutním koronárním 
syndromem, dočasnou a trvalou kardiostimulaci, neinva-
zivní a invazivní diagnostiku poruch převodního srdečního 
systému, léčbu srdečních arytmií a vysokého krevního tla-
ku. Zaváděl nové katetrizační a léčebné metody u srdeční-
ho infarktu a poruch srdečního rytmu. Jako první provedl 
v roce 1973 v Brně punkci jugulární žíly, která byla od té 
doby používána pro dočasnou srdeční stimulaci, odběr 
krve a urgentní medikamentózní léčbu, hemodynamické 
monitorování krevního tlaku a srdečního výdeje.

Je autorem monografi e „Koronární syndrom a jeho in-
tenzivní péče“ pro lékaře a sestry, dále monografi e pro  
lékaře „Poruchy srdečního rytmu v intenzivní péči“. Po-
dílel se aktivně na monografi i „Kardiologie“ prof. Štejfy.

Publikoval více než 150 prací, v 65 je prvním autorem. 
Za původní práci „Vyšetření atrioventrikulárního pře-
vodního srdečního systému síňovou stimulací“, kde byl 
uveden jako první autor, získal se spolupracovníky v roce 
1976 cenu roku Českého literárního fondu – sekce pro vě-
deckou a odbornou literaturu. 

Byl členem řady odborných společností, čestným čle-
nem ČKS, emeritním profesorem LF MU a v roce 2019 oce-
něn děkanem LF za celoživotní práci pro LF.

Profesor Karel Zeman byl až do své náhlé smrti oporou 
kliniky, aktivně se podílel na výuce a zkoušení mediků. 
V osobě profesora Zemana ztrácí kardiologická i univer-
zitní obec obětavého lékaře, vědce, učitele, a hlavně ka-
maráda a přítele.

Milý Karle, za vše, co jsi vykonal, Ti děkujeme a budeme 
na Tebe stále s vděčností vzpomínat.

Za všechny pracovníky I. interní kardioangiologické kli-
niky LF MU a FN USA se loučí,

Lenka Špinarová a Jiří Vítovec

Zemřel prof. MUDr. Karel Zeman, CSc.
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